
Referat af Fællesmøde i HF Sønderbro 15.august 2019 kl. 18-20:30

HVORDAN FORTSÆTTER VI DEN GODE UDVIKLING?

Arrangør: Initiativgruppen bag Forandring i Sønderbro

Ordstyrer: Niels, 41, referent: Janie, 161, fotograf: Klaus, 39, praktisk gris: Lisbeth, 
191

Deltagere: Cirka 25

Bente, 245, fra Initiativgruppen, bød velkommen til det 5. møde under 
Forandringsinitiativet i Sønderbro. Mødet er denne gang betegnet Fællesmøde og 
bygger på de mål, der blev sat på Forandringsmøde 4 d. 12. marts i år. Bente 
nævnte, at der på generalforsamlingen blev præsenteret en halv snes 
arbejdsgrupper, og at det fantastiske er, at alle grupperne fortsat eksisterer og er 
aktive.

Niels, 41, gav derefter ordet til arbejdsgrupperne.

Initiativgruppen: Klaus, 39: Forandringsinitiativet er levedygtigt, vi er så at sige nået 
i mål, og efter hårdt arbejde hele sommeren kan vi melde, at missionen for 
initiativgruppen er fuldført. Derfor har gruppen ændret funktion og er reduceret fra 
7 til 4 medlemmer. Den fremtidige Koordineringsgruppe består af Bente, 245, Niels, 
41, Lisbeth, 191, Klaus, 39.

BØVS: Tasja, 278: Der er blevet fisket, lavet bål, vandret på volden, sprunget efter 
frøer og stegt pandekager. God tilslutning til de snart en snes søndagsoplevelser. Vi 
er i gang med forskellige former for samarbejde, bl.a. med Siska og med avisgruppen 
om tegninger. Nye BØVS-værter er velkomne. Ambitiøst projekt for næste år er en 
byggelegeplads. 

Genbrugsgruppen: Niels, 41: Det er gruppen, der startede det hele, den kører godt, 
men er ikke helt i mål. Skurene er bygget, arbejdet fortsætter med at skaffe det 
rigtige antal containere. Pernille, 162, tilføjede, at det er en gevinst, at der er 
kommet ansvarlige for de enkelte genbrugsstationer.

Avisgruppen: Lisbeth, 191: Vi når målet i år. To aviser er produceret, den tredje 
udgave af Sønderbro Avisen er under produktion og udkommer 1. september. 
Avisens mål er at bringe stof og artikler, der kan medvirke til øget fællesskab blandt 
sønderbroerne. Og det er åbenbart lykkedes, for vi har fået mange positive 
reaktioner.

Bålpladsgruppen: Michael, 152: Bålpladsen er færdig - der ligger brænde, så alle kan 
frit benytte den, lave mad eller bare snobrød eller skumfiduser. Bålpladsen bliver 
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indviet med en lille fest lørdag den 7. september.

Sønderbro yoga: Bente, 245: Yoga er blevet en uventet stor succes. Der har været to 
hold i Perlen hver mandag aften siden juni, op imod 40 deltagere i alt, og til tider har 
der været venteliste. Vi regner med, at vi fortsætter næste år. 

Permakulturklub: Helle, 61: stor aktivitet, vi har været på havebesøg hos hinanden, 
været på besøg i øko-haverne i vores nærområde, og der har været foredrag. 25 
personer har været mødt op, og det har vist sig, at interesserne gik lidt i to 
retninger. Vi er nu udskilt i 1) "Permanørder" og 2) Havegruppen. Der er plads til 
flere deltagere.

Havegruppen: Bente, 245, for Katharina, 250: Gruppen kommer først helt op i gear 
næste sommer. Denne gruppe vil fokusere på, at vi kommer rundt og besøger 
hinandens haver og den beskæftiger sig med alle former for haver: prydhaver, 
køkkenhaver, græsplæner, haver til at dovne i, etc.

Frugtpressegruppen: Erik, 129/ Dorthe, 15: Vi har anskaffet 2 frugtpresser - en el og 
en manuel i jern. Første demo har fundet sted med stor succes. Ny demo 27. august 
17-20. Presserne står hos købmanden, hvor man booker dem mod gebyr.

Søndagsbrunch: Dorthe, 118: Tre gange brunch er løbet af stablen til stor 
begejstring, folk kommer med meget lækre ting. Deltagerne skifter fra gang til gang. 
Man står ikke alene med arrangementet, hvis man melder sig som vært. Der er 
indkøbt service i genanvendeligt plastik.

Sønderbro Talks: Bente, 245: Premiere i går (14.8.). Meget vellykket og godt besøgt. 
Perlen var i denne anledning konverteret til foredragssal med projektor og lærred, 
og der blev vist power points. Der er fire gange tilbage i efteråret. Vi samler 
erfaringer og beslutter derefter, om initiativet skal fortsætte næste år. 

Folkekøkken: Tasja, 278: Det har været sjovt og meget spontant. Maden er lavet af 
frivillige, den er billig, vegetarisk og så vidt muligt økologisk. Der har allerede været 4 
gange i denne sæson, og der er planlagt 2 mere. Maden laves i Perlens køkken, og 
der spises på terrassen foran. Gruppen vil gerne fortsætte næste år og vil gerne 
have nye kokke.

Nyhedsbrev: Bente, 245: Er blevet utrolig godt modtaget. Det udsendes på email 
cirka 2 gange hver måned, og vi er nu oppe på 250 abonnenter. Send jeres 
mailadresse til faellesskab@hf-soenderbro.dk, hvis I endnu ikke er på listen. Send 
også informationer om begivenheder af fælles interesse til samme email.

Håndarbejdsgruppen: Merete, 207: Der har været svingende fremmøde, men 
gruppen fortsætter sæsonen ud. Det foregår i Dueslaget onsdag (19-21). Alle, der 
har lyst til at lave håndarbejde, kan deltage. Der er også en ny symaskine, man gerne 
må bruge.

Tour de Zunde Sønderbro: Kim, 211: Starten til cykelturen ud over Fælleden går 17. 
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august kl 10. Det er en tur for rigtige mænd og store drenge.

Efter gruppernes orientering forklarede Bente om det følgende gruppearbejde.

De fremmødte blev opdelt i fem grupper. Alle skulle med udgangspunkt i egne 
interesser og egen situation komme med bud på, hvordan vi kan fortsætte det gode 
arbejde, der allerede er i gang, og opliste hvilke aktiviteter, vi savner og gerne vil 
være med til at sætte i gang. Ønskerne blev skrevet på plancher.

En prioritering af forslag og ønsker blev foretaget ved at sætte streger ud for de 
foretrukne emner på plancherne.

Bente opsummerede de prioriterede forslag. Der var en afsluttende diskussion i 
plenum, om hvad vi vil gå videre med, og følgende nye arbejdsgrupper med 
tovholdere blev nedsat:

Vin- og ciderklub: Kurt, 12 

Fælles gåture: Sanne, 115

Byggelegeplads: Tasja, 278

Havevandringsgruppe: Katharina, 250 & Anne Grete, 166

Sønderbro og verden udenom: Dorthe, 15

Hjertegruppe (hjertestarter): Lisbeth, 191

Desuden vil Maiken, 58, arrangere en sanketur; frugtpressegruppen vil tage initiativ 
til en ordning, hvor vi kan dele vores overskudsfrugt/grønt med hinanden; Dorthe, 
15, vil tage kontakt til bestyrelsen med henblik på at få udarbejdet en 
vedligeholdelsesplan for vores fællesbygninger og Marianne, 283, vil hjælpe med til 
at forbedre skiltningen herude (hunde i snor, kør langsomt etc). 

Under mødet talte vi også om giftfri haver, og det viste sig, at vores Ordensregler 
allerede indeholder en bestemmelse om, at haverne i HF Sønderbro skal dyrkes 
uden brug af pesticider.

Det blev aftalt, at der holdes en række fællesmøder i løbet af vinteren inden 
generalforsamlingen i marts 2020. På møderne kan arbejdsgrupperne diskutere 
fremdrift og udfordringer, og alle kan mere overordnet bidrage til at definere, hvilke 
tiltag vi ønsker at søsætte næste år. Møderne vil være med fællesspisning, så de 
også kommer til at danne ramme om socialt samvær uden for havesæsonen.

Mødet sluttede rettidigt 20:30 med tak til deltagerne for det engagerede fremmøde.

således opfattet,
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Janie Strüwing
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